

从国会山骚乱到特朗普遭遇未遂刺杀事件 欧洲媒体锐评：“政治暴力在美已成新常态”

□ 王一同

当地时间9月15日，美国共和党总统候选人、前总统特朗普在佛罗里达州遭遇未遂刺杀。这是特朗普时隔两个月再次遭遇的未遂刺杀事件。

近年来，美国两党恶斗，政治极化愈演愈烈。从国会山骚乱到特朗普遭遇未遂刺杀，政治暴力事件不断上演。难怪英国等欧洲多国媒体就此作出犀利评论，认为类似事件一再上演，说明“政治暴力在美国已成新常态”。

未遂刺杀再一次上演

据美国有线电视新闻网(CNN)、NPR新闻网等媒体报道，此次未遂刺杀事发生在佛罗里达州棕榈滩的“特朗普国际高尔夫俱乐部”球场，属特朗普自家产业。

棕榈滩县治安官里克·布拉德肖说，事发时间为当地时间15日13时30分(北京时间16日凌晨1时30分)左右。当时嫌疑人瑞安·劳斯手持一支装有瞄准镜的AK-47式步枪，藏身于离特朗普大约三四百米的灌木丛中。特勤人员发现灌木丛中伸出的枪管后，朝嫌疑人方向至少开了4枪，后者没有开枪回击，而是迅速驾车逃离现场。随后，执法人员拦下车辆并拘留了嫌疑人。

布拉德肖解释说，由于特朗普不是在职总统，所以球场的安保部署有限，一切听从特勤局的安排。另据美联社援引美国官员的说法，特朗普享受的安保待遇已经比许多前总统高一些，这缘于他的高曝光率及总统候选人身份。特朗普在7月宾夕法尼亚州竞选集会现场遭遇未遂刺杀后，对他的保护措施已有所升级。

NPR新闻网报道称，根据公开记录，社交媒体帖文和以往的采访内容，现年58岁的嫌疑人瑞安·劳斯曾是特朗普的支持者，后来变为特朗普的批评者。自2019年



美国两党恶斗，政治极化愈演愈烈。从国会山骚乱到特朗普遭遇未遂刺杀，政治暴力事件不断上演。图为特朗普的支持者在华盛顿举行示威游行。新华社记者 刘杰 摄

以来，他向民主党进行了19笔，共计140美元的小额捐款。今年3月在北卡罗来纳州民主党初选期间他曾亲自投票。

目前，瑞安·劳斯被指控两项与枪支有关的违法行

为。记录显示，瑞安·劳斯在北卡罗来纳州有着大量犯罪记录，包括被指控持有持有大规模杀伤性武器罪、拒捕、携带隐蔽武器和身份欺诈等。

当地时间16日上午，瑞安·劳斯首次出庭。据悉，他

将于9月23日返回法庭接受拘留听证会，提审定于9月30日进行。

执法官员表示，对这起“暗杀”特朗普未遂事件的调查仍在进行中，瑞安·劳斯可能会面临更多指控。

政治暴力潮前所未见

多项数据显示，近年来由于政治暴力威胁呈现上升趋势，美国面临20世纪70年代以来最严重的政治暴力潮。

美国国会警察局2022年报告，这一部门2021年处理的国会议员受威胁案约9600件，而在2017年约为4000件。“政治暴力威胁在过去5年确实增加了。”美国全国城市联盟理事会成员、明尼苏达州圣路易市市长杰克·斯帕诺说。

分析人士认为，民主、共和两党政客和民众在多数议题上水火不容，成为政治暴力在美国屡禁不止的“土壤”。

近日，特朗普就将自己再次遭遇刺杀一事，归咎于美国总统拜登、民主党总统候选人哈里斯等人在多个场合频繁发表的煽动性言论。

9月16日，特朗普在接受美国福克斯新闻网采访时称，枪手“相信了拜登和哈里斯极具煽动性的言论，并据此采取了行动”。“他们通过言论和诉讼来陷害我，枪手和他这样的危险傻瓜听到了心里去了。”特朗普补充说，“这些来自内部的敌人是真正的威胁。”

随后，特朗普的一些盟友也迅速作出反应。美国国会众议院共和党会议主席埃利斯·斯特凡尼克以及特朗普的副手、共和党副总统候选人万斯等人指出，民主党人需要在竞选期间“降低言论调门”，“你们必须停止这种行为，否则会伤害到别人”。

彭博社认为，特朗普将此事归咎于民主党人及其

煽动性言论，是为了迅速转移全美对于他与哈里斯辩论的注意力。9月10日，特朗普与哈里斯举行首次辩论。多数媒体认为，哈里斯在辩论中占据上风。此前的民意调查显示，在7月首次遭遇暗杀后，特朗普的优势略有提升。

恐催生更多暴力袭击

“特朗普遭遇未遂刺杀事件是‘政治极化的美国’所能发生的‘最糟糕事件’，或预示着未来更多的政治暴力。”美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默评价说，“目前美国人使用政治暴力的意愿可能达到内战以来的顶点。”

英国广播公司近日的报道也持有类似观点。报道针对特朗普遭遇的未遂刺杀事件评论称，过去几年，美国人不得不适应时不时发生、各种大大小小的政治暴力事件。在枪支暴力泛滥全美的背景下，类似的袭击和刺杀事件可能是“又一种不可避免的新常态”。

文章还担忧“(美国的)党派分裂愈加尖锐，愈加根深蒂固，约束竞选人的行为准则也日渐受侵蚀”。

不仅是美国媒体，多位美国政界人士也担忧政治暴力愈加不可控。当地时间9月15日，拜登发表关于特朗普遭遇未遂事件的声明时表态称，“正如我多次说过的那样，政治暴力或其他任何暴力在美国没有容身之地。我已指示我的团队继续确保特勤局拥有保护前总统(特朗普)持续安全所需的一切资源、能力和防护措施”。

不过，有分析指出，目前距离11月5日大选投票日仅剩不到两个月，选战进入“冲刺阶段”。美国各界要做好准备迎接选举混乱的风暴。令人担忧的是，美国剑拔弩张的政治氛围恐催生更多暴力威胁与袭击。

欧盟监管部门“连斩”美国科技巨头 苹果和谷歌公司分别因避税和市场垄断案受到处罚

□ 本报记者 王卫

两家美国科技巨头——苹果和谷歌公司，近日分别因避税和市场垄断案遭欧洲法院裁定败诉。美国及欧洲媒体纷纷评论称，欧洲法院的裁决不仅使美国科技巨头受到一次“强有力的警告”，更向全球展示了欧盟在市场监管领域的决心。预计欧盟监管部门将通过法律手段“连斩”美国科技巨头的精彩大戏未来还将上演。

苹果需补缴130亿欧元

彭博社的报道，位于卢森堡的欧洲法院近日裁定，驳回苹果公司的上诉，要求其必须向爱尔兰补缴130亿欧元税收优惠。

欧盟委员会2014年6月启动对苹果的税务调查。欧盟怀疑，苹果与爱尔兰政府达成“黑箱交易”，多年来享受低于2%的税率，最低可达0.005%。苹果的欧盟总部设在爱尔兰西南部的科克郡。欧盟认为，苹果可能以解决当地就业为条件，换取爱尔兰政府的税率优惠，由此产生可能高达数十亿欧元的非法获利。

调查后发现，根据苹果和爱尔兰政府此前达成的协议，苹果欧洲业务果然可享受超低税率。2016年8月，欧盟委员会裁定，苹果在爱尔兰享受的低税率，等同于爱尔兰为其提供国家补贴，而这与欧盟相关规则不符，苹果需补缴高达130亿欧元的税款。2019年，苹果公司对欧盟委员会裁决提起上诉。2020年欧盟常设法院判决，欧盟委员会的裁定未能在法律上证实苹果享受的低税率是不公平的，有关苹果公司在欧盟成员国爱尔兰享受的税收优惠政策不构成国家补贴，撤销欧盟委员会2016年相关裁决，苹果无需



苹果和谷歌公司9月10日分别因避税和市场垄断案遭欧洲法院裁定败诉。(资料图片)

补缴130亿欧元税款。欧盟委员会随后将常设法院的裁决上诉至欧洲法院。此次欧洲法院的声明确认维持欧盟委员会2016年的裁决。对此，苹果公司表示，欧盟委员会试图追溯性地改变规则，无视国际税法要求其收入已经在美国纳税的事实。

谷歌再次折戟反垄断案

此外，欧洲法院还驳回了谷歌上诉，维持欧盟委员会2017年对其滥用优势地位，擅自自家购物服务“谷歌购物”的裁定，处以24亿欧元罚款。

经过多年调查后，2017年6月，欧盟委员会针对“谷歌购物”反垄断案作出裁决，对谷歌处以上述金额罚款，理由是该公司滥用搜索引擎市场支配地位，为自己的产品提供更高的搜索排名，打压竞争对手的购物服务。谷歌随后向欧盟常设法院提出上诉。

2021年欧盟常设法院作出驳回上诉决定，维持对谷歌的反垄断罚款裁决。主要原因是，法院认定谷歌仍然在通过不公平的方式，引导用户使用自己购物服务的行为。欧盟常设法院认为谷歌此举有悖公平竞争原则。根据有关规定，谷歌仍可向上级更高的欧洲法院提出上诉。欧洲法院维持了下级法院的裁决，驳回了该公司对欧盟委员会24亿欧元罚款的上诉。

过去10年，欧盟委员会针对谷歌进行多项调查，并作出3起处罚，罚款总计超过80亿欧元。“谷歌购物”反垄断案是三起罚款中的第一轮。此外，2018年7月，欧盟委员会判定谷歌采取“非法限制措施”以加强其在搜索引擎方面的主导地位，对其处以43.4亿欧元罚款。2019年3月，欧盟委员会对谷歌处以14.9亿欧元罚款，理由是谷歌滥用主导地位，排挤互联网广告领域的竞争对手。

目前谷歌仍有项目被欧盟以反垄断之名调查。对于欧洲法院的裁决，谷歌表示“失望”。谷歌的一位发言人表示：“我们早在2017年就作出改变以遵守欧盟委员会相关决定。”

科技巨头面临更多压力

有外媒分析称，欧盟监管部门通过法律手段“连斩”上述两家企业，反映出欧盟对科技巨头严格监管的决心。

今年3月7日，欧盟《数字市场法案》正式落地生效。作为欧盟针对科技巨头颁布的反垄断举措之一，

《数字市场法案》明确了数字服务提供商责任，遏制大型网络平台恶性竞争行为，确保消费者有更多选择。据悉，如果谷歌、苹果、亚马逊、微软、Meta这些被法案确认为“看门人”的企业没有遵守法案，最高可能被处以营业额10%的罚款；如果违反规定的行为持续超过1年，还可能被禁止在欧盟市场经营。法案还要求相关科技巨头旗下的应用程序能够与竞争对手“互操作”，这意味着这些企业需要开放应用程序的接口，与其他应用程序进行交互和共享数据，让用户能够自行决定在设备上预装哪些应用。法案还禁止将手机用户的信息变现，禁止违规收集数据等行为。

有媒体指出，这一法案的落地意味着“监管大型科技公司的转折点”。也有分析人士认为，法案将重塑全球科技行业。

国际社会认为，无论是之前出台的《通用数据保护条例》，还是如今出台的《数字市场法案》，都体现了欧盟对科技巨头一以贯之的强监管思路。欧盟对科技巨头的强监管为各国收紧对大型科技企业的监管提供了借鉴。

在美国，科技巨头也面临更大的监管压力。美国相关机构正在对微软、英伟达和OpenAI在内的科技巨头在人工智能领域可能存在的反竞争行为进行调查。据美国《纽约时报》此前报道，消息人士称，美国联邦监管机构已达成一项协议，允许对微软、OpenAI和英伟达就其在人工智能行业的主导地位展开反垄断调查。报道称，根据相关安排，美国司法部将牵头对英伟达是否违反反垄断法展开调查。美国联邦贸易委员会则将牵头调查开发出热门聊天机器人ChatGPT的OpenAI公司。该委员会还将针对微软对OpenAI进行投资，以及与其他人工智能公司达成协议的行进行调查。

美国Axios新闻网11日称，谷歌、Meta、微软和Adobe等科技公司高管近日会前往华盛顿，出席参议院情报委员会就所谓美国总统选举网络安全问题举行的听证会。报道称，自2016年以来，美国科技公司高管出席相关听证会的情形越来越常见。

总而言之，欧盟上述强势立场为监管美国科技巨头的“全球审查”铺平了道路。负责数字政策和竞争事务的欧盟委员会执行副主席玛格丽特·韦斯塔格表示，“苹果案”的裁决鼓励欧盟委员会继续就有害的税收竞争和激进的税收计划开展工作。“谷歌购物案”则标志着针对大型科技公司监管方式的重大转变。

□ 本报记者 单士磊

随着人工智能(AI)的推广应用，“深度伪造”技术成为违法犯罪的“帮凶”。近期，利用“深伪”换脸技术伪造的大量淫秽影像在韩国社交媒体上肆意蔓延，一时间引起韩国社会的恐慌。因当前针对利用AI进行犯罪的行为缺乏相应的管制举措，韩国政府在疲于应对处理此类案件的同时，开始从多维度制定对策，严厉打击“深伪”犯罪行为。

案件频发引恐慌

随着AI技术的不断发展，使用“深伪”技术制作虚假视频更加方便。在韩国，使用此类技术制作淫秽影像的犯罪行为日趋猖獗，年轻女性成为主要受害者。

韩国警察厅统计资料显示，2021年至2023年，共有527名“深伪”技术制作的淫秽视频受害者报案，但今年1至7月，警方受理的“深伪”犯罪案件已达297件，犯罪势头猛增。从案件受害者类型来看，多为年轻女性，主要包括大学生、教师、女兵等，甚至有中学生等未成年人。韩国许多大学、中小学教师、学生成为案件受害者。

据韩国教育部通过全国17个市道教育厅进行调查结果显示，今年1月至9月6日，共接到434起学生和教师的报案。随着韩国政府相关部门对该类案件的深入调查，被犯罪嫌疑人的“深伪”技术无故牵涉进非法影像内容中的受害者人数更是无法估量。曾曝光“N号房”事件的前共同民主党紧急对策委员会共同委员朴智贤表示，目前全韩涉及“深伪”犯罪的人数可能达22万，众多女性因此陷入不安和恐慌之中。

另据美国网络安全企业Securityhero统计，在利用“深伪”技术制作的色情影像作品中，出现的人物有一半左右是韩国人，韩国女艺人更是成为“受害重灾区”。

措施滞后难追责

随着媒体舆论的持续关注，“深伪”犯罪案件不断被曝光。对于此类不法行为，韩国民众呼吁政府采取紧急措施，制止不法视频在社交媒体的肆意传播，并要求政府协助尽快删除这些违法视频，以减少对受害者特别是青少年的持续伤害。但考虑到此类新型犯罪案件所涉及的内容制作技术、传播媒介以及涉案人员类型等因素与传统犯罪案件相比展现出新特点，韩国政府相关部门即使受理此类案件，也缺乏有效处罚依据，处理起来有些力不从心。

首先，此次“深伪”犯罪内容多数在以“电报(Telegram)”为主的社交媒体平台上传播蔓延，即使政府部门接到举报，想立即阻止有害影像视频的继续扩散，但碍于“电报”社交软件的服务器位于海外，且韩国相关部门未与“电报”运营方建立合作关系，难以通过法律加以管控。境内网站上的非法视频较容易删除，但若想删除境外社交平台上的有害视频，必须先征得运营方同意，因此国际合作面临挑战。

其次，根据韩国现行《性暴力处罚法》相关规定，只有犯罪嫌疑人的身体部位进行拍摄并编辑、加工视频的情况，或者在违背受害者意愿的情况下进行发布传播的行为，才会被处以5年以下有期徒刑或5000万韩元以下罚款；如果以营利为目的在网络上传播，则处以7年以下有期徒刑的加重处罚。然而，“深伪”视频只是在制作时使用了受害者的头像而非直接拍摄，因此依据现行法律无法量刑，同时对于单纯持有、观看视频的情况，也无处罚依据。

据韩国共同民主党议员金南熙提供的韩国大法院自2020年以来的审理结果显示，大法院共受理87件相关犯罪案件，其中34人被判缓刑(占40%)，24人被判处有期徒刑，14人被处以罚金，还有人被判无罪。由此可见，法院对此类案件量刑过轻，难以对“深伪”犯罪起到震慑作用。

此外，此类案件的另一显著特点是：以特定人脸合成淫秽照片或视频的制作和传播者大部分是十几岁的青少年

『深度伪造』案件频发 韩国警方开展专项打击行动

年。韩国警方提供的资料显示，在涉嫌制作虚假影像被立案的嫌疑人中，10至19岁的青少年所占比重从2021年的65.4%增加到2023年的75.8%。另外，韩国警方从上月28日开始实施的“深伪技术特别集中管制”行动中，警方逮捕的33名确认身份的嫌疑人中，约75%为10至19岁青少年，若加上20至29岁年龄层人员，占比则高达95%。

相较于中老年人，年轻一代更热衷于使用数字技术，这是近年频繁涉案的主要原因。根据韩国现行《少年法》规定，年龄在10至14岁之间的儿童不对自己的行为承担刑事责任，不会被送往监狱，而是被送至少年拘留所，或被判处从事社区服务。与成年人相比，青少年犯罪成本较低，现行处罚措施较难让青少年充分认识到利用“深伪”技术实施犯罪的严重性，很可能使他们再次以身试法。

多维度制定对策

鉴于当前韩国青少年进行“深伪”犯罪的严峻形势，韩国总统尹锡悦在上月27日举行的政府内阁会议上敦促执法机关加大对数字性犯罪的打击力度，严惩利用AI技术进行“深伪”犯罪的行为。为此，韩国政府各职能部门立即行动起来，针对相关犯罪案件所展现出的新特点，计划从多维度向“深伪”犯罪宣战。

据韩国媒体报道，韩国警方针对当前利用“深伪”技术制作并传播虚假影像的行为以及由此衍生的网络性犯罪日趋猖獗问题，宣布开展集中打击相关犯罪专项行动。专项行动期间，将重点清查整治利用“深伪”技术制作并传播虚假内容的行为，同时将通过识别软件对有关内容进行分析，并计划开展国际合作，积极开展调查活动。另外，鉴于青少年多数在毫无罪恶感的情况下犯罪，警方将通过专职警官进行防范教育。

在韩国警方开展专项行动的同时，韩国各政党也围绕如何通过修订法案来阻止“深伪”犯罪行为展开积极讨论。各政党对通过尽快制定惩治措施以填补惩处“深伪”犯罪的立法空白达成一致意见，不仅要严格追究非法视频制作者的责任，也要对持有、购买、保存、观看非法视频者采取严厉处罚措施。

近日，金南熙向国会提交《性暴力处罚法》修正案，呼吁无论制作者是否出于散布、传播目的，只要制作就要给予严厉处罚，同时对于持有、购买、保存及观看非法视频者均处以两年以下有期徒刑或2000万韩元罚金的惩处。国民力量党议员韩智雅提交了另一版本的《性暴力处罚法》修正案，拟对利用“深伪”影像视频恐吓威胁受害者的不法行为加重处罚力度。祖国革新党议员朴恩正向国会提交修正案时，重点强调将追究受害者意愿制作散布非法视频等犯罪行为的最高刑罚从5年提高到7年，如果是以营利为目的的犯罪行为，则加重至10年以下有期徒刑。

另据了解，韩国曾以“N号房”事件为契机，在《儿童和青少年性保护特别法》中引入“伪装调查”条款。目前，为有效打击社交平台上的“深伪”犯罪行为，在一定程度上应允许进行“伪装调查”的呼声在韩国社会高涨。



图为8月30日，韩国首尔，抗议者举行示威，谴责“深度伪造”犯罪行为，呼吁韩国政府采取切实措施加以惩处。CFP 供图

美众院投票否决政府临时拨款议案

当地时间9月18日，美国众议院以220票反对、202票赞成的表决结果，否决了共和党籍议长迈克·约翰逊提出的政府临时拨款议案。14名共和党人和绝大多数民主党人对议案投了反对票，民主党则有3人投了赞成票。据悉，该议案将政府拨款延续到2025年3月28日，其中还包括一项旨在打击非法投票行为的措施，要求在联邦选举中注册投票时提供公民身份证明，遭到众多民主党议员的反对。目前尚不清楚约翰逊下一步将采取什么措施来避免政府从10月1日开始部分“停摆”，届时许多联邦机构的资金将被耗尽。

阿总统证实将否决(大学融资法案)

阿根廷总统米莱日前证实，将否决刚刚获得参议院通过的《大学融资法案》。据悉，米莱近日在总统府同主要幕僚召开会议后作出上述决定。在会议期间，米莱分析了参议院通过《大学融资法案》可能造成的影响。有报道称，《大学融资法案》不仅增加了高校的预算，还包括对教师薪资的调整，这势必影响阿根廷政府的零赤字目标。根据国会预算办公室的报告，预计该法案将增加7355.98亿比索的开支，相当于GDP的0.14%。考虑到政府削减公共开支的立场，米莱表态称，将再次签署总统否决令，并相信如果国会想要推翻该否决令，那么政府方面会有90位议员的支持来确保否决令的有效性。

俄延长禁止进口西方国家食品措施

当地时间9月18日，俄罗斯总统普京签署关于为确保俄罗斯安全而延长特别经济举措效力的总统令，将2014年出台的禁止进口西方国家食品措施再延长两年，实施期限为2025年1月1日至2026年12月31日。自2014年8月7日起，俄罗斯禁止进口原产于美国、欧盟、加拿大、澳大利亚、挪威的部分食品，包括牛肉、猪肉、鱼类、禽类、乳制品、水果、蔬菜、坚果等。此后禁令多次延长。去年7月25日，俄罗斯经济发展部还曾发布信息称，将禁止从不好国家进口鱼类和海产品制品。此外俄罗斯还提高了来自不友好国家的红酒关税，从12.5%提高至20%。

(本报记者 吴琼 整理)